附件

水库汛期控制运用水位动态管理方案编制提纲

0 有关术语和定义

（1）水库汛期控制运用水位动态管理：指在不降低水库防洪标准，确保水库、上下游地区防洪安全的前提下，基于实时水雨情和洪水预报成果，统筹防洪与兴利功能，以提升水库防洪能力、增强水库兴利效益为目标，按照经科学论证并经有关部门审批的《水库汛期控制运用水位动态管理方案》，动态确定水库汛期允许兴利蓄水的上限水位和水库防洪调度迎洪水位，在汛期对水库水位和蓄泄过程进行实时调度。

（2）预泄阶段：气象预报短期有较强降雨，场次洪水预报水位将超过正常蓄水位且洪水还未入库的时期。

（3）拦洪阶段：洪水入库水位持续上涨到开始下降的时期。

（4）退水阶段：水库水位开始下降且下游河道洪水开始消退，预报后续无明显降雨，水库在确保下游安全前提下，逐步泄放洪水的时期。

（5）汛期控制运用水位上限值：汛期（除洪水调度阶段以外）水库控制运用的最高水位，即水库回蓄水位。

（6）汛期控制运用水位下限值：汛期水库为洪水调节能够预泄的最低水位，即最低迎洪水位。通常为水库大坝安全限制水位和水库保证兴利基本需求的最低水位（旱限或者旱警水位）。

（7）迎洪水位、迎洪库容、纳雨能力：水库通过预泄调度在洪水来临前需要达到的水位即迎洪水位；迎洪水位至防洪高水位之间的水库蓄水容积即迎洪库容；水库利用迎洪库容在未来一段时间内不下泄或仅维持发电下泄时能够容纳的最大降雨量即纳雨能力。
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图1  水库汛期控制运用水位动态管理特征水位示意图
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图2  水库汛期控制运用水位动态管理示意图
1 总则

简述方案编制的背景、目的意义、基本原则、总体思路、主要研究内容及工作过程等。

2 基本情况

2.1 流域概况

简述水库所在流域自然地理概况、流域和河流特征。

2.2 水库概况

水库及与本水库运行调度直接相关的其他水库的地理位置、集水面积（包括引水面积）、批复的工程任务、特征水位、防洪及兴利等指标。

水库坝址以上主要河流的分布情况，暴雨及洪水的成因和时空分布特性。

最近一次批复的工程等别、各建筑物的级别及防洪、抗震设计标准。现状枢纽建筑物的总体布置，各主要建筑物的布置及结构尺寸。

2.3 水库控制运用情况

2.3.1 特大暴雨洪水

水库投运以来发生的最大暴雨及其时空分布特征，最大洪水的入库流量过程线及洪水总量。

2.3.2 调度运行简况

水库投运以来的多年平均年降水量、年入库径流量，实际发生的最丰年和最枯年的年份及其年降水量、年入库径流量。

水库投运以来的历史最高、最低水库水位及出现的时间，最大出库流量（含各泄水建筑物的流量及总流量）及相应的水库上下游水位和泄洪设施运行情况（包括闸门开启数量、开度、开启时间）。

水库多年平均年供水量，年最大、最小供水量及相应年份。

水库多年平均年发电量，年最大、最小发电量及相应年份。

2.3.3 水雨情监测及洪水预报调度

水库水情、雨情测报系统及其运行情况。

水库洪水预报调度系统及其运用情况，历次实测洪水预报精准度自我评价，市级以上水行政主管部门组织对水库洪水预报调度系统进行复核评价。

2.4 研究范围和标准

2.5 研究的必要性及可行性

2.5.1 必要性分析

从区域经济社会发展对水资源、水能供给及防洪保护要求，分析实施水库汛期控制运用水位动态管理的必要性。

2.5.2 可行性分析

从水库运行情况、政策处理、下游防洪能力、预报调度设施、管理水平等实际情况，分析水库实施汛期控制运用水位动态管理的可行性。

3 水文分析

3.1 基本资料

简述反映本流域、区域气象、水文特征的有关特征数据。

3.2 洪水分析

3.2.1 汛期分期

依据暴雨洪水和洪水发生的季节性特性，特别是洪水在汛期的成因和发生规律，通过合适的方法将整个汛期分为洪水特性明显差异的若干分期。汛期分期确定方法可采用成因分析法、数理统计法等方法。

成因分析法：选取流域某一量级暴雨量、入库洪峰及洪量、防洪控制断面洪峰流量、河道水位等指标，分析其在一年内的变化规律，寻求其与天气系统、大气环流之间的相关密切程度，并根据成因分析结果，以突变点作为汛期分期的划分点。

数理统计法：利用实测历史流量（雨量）资料，选择统计指标，分析指标在年内（或汛期）的变化规律，最后通过数理统计理论得出汛期的变化规律。

3.2.2 分期设计洪水

对水库设计阶段洪水成果进行复核，水文资料系列进行延长，延长系列后设计洪水与设计阶段成果进行对比分析。不同分期设计洪水应分别进行分析对比。

3.3 典型暴雨洪水分析

根据水库历史发生较大洪水，按照有实测或还原洪水过程的原则，选取不同类型的典型洪水，分析得到不同暴雨量级（结合水库设计暴雨以50毫米或100毫米为差值截取若干个）、不同典型洪水过程。汛期不同分期的典型暴雨洪水应分别选取。

4 现状防洪能力分析

4.1 现状防洪形势分析

水库建成以来较大洪水的实时调度情况及效果，水库上下游受灾情况，总结评估水库上下游防洪短板。包括各次洪水的水库拦蓄洪水总量及百分比，入库洪峰流量、最大出库流量、消减洪峰流量及百分比，错峰时间（小时），水库最高水位及下游控制断面最高水位等，典型洪水可附入库流量、出库流量及相应的水库上、下游水位等过程线。

4.2 下游河道安全泄量复核

水库下游防洪控制断面的位置、安全流量（水位）的设计及实际情况，对下游河道安全泄量进行复核。

4.3 水库防洪安全复核

4.3.1 水位库容关系

目前采用的“水位～面积～库容”成果，附相关的图、表。

4.3.2 泄洪设施及泄流能力

现状泄水建筑物（含输水、预泄设施）组成，各建筑物堰顶高程或孔口中心高程，设计或水工模型试验的水位~泄流能力图表。

4.3.3 现状防洪调度原则

水库原设计或经批复的水库控制运行计划的水库防洪调度方案。

4.3.4 防洪安全复核

根据现有防洪调度原则，采用复核的水文成果，对防洪特征水位与原设计成果进行对比分析，对水库防洪安全进行复核。

5 汛期控制运用水位动态管理方案

5.1 预泄能力分析

根据水库泄流能力和下游河道行洪能力，分析水库预泄能力，制定水库预泄能力曲线。下游设有防洪控制断面的水库，坝址～控制断面区间前期降雨洪水对预泄有影响的，应结合实测洪水，分析统计预泄时间，综合确定水库的预泄总量。

对于尚不具备预泄条件，即没有预泄设施或预泄能力不足，或受下游河道行洪能力限制的水库，可采取新扩建泄流设施、下游配套河道整治等工程措施，增强水库预泄能力，具备条件后可以开展汛期控制运用水位动态管理。

5.2 汛期控制水位

根据水库批复的汛限水位，综合考虑雨洪预报、防洪安全、泄流保障、资源利用等因素，基于水库预泄能力约束条件，合理确定汛期不同分期的控制水位，其上限值原则上不超过水库设计阶段确定的正常蓄水位，并考虑降雨特点及降雨有效预见期留有充足的安全余度；确定的控制水位应能在降雨有效预见期内（不超过5天）确保预泄至相应分期的汛限水位。

5.3 预泄阶段控制运用水位动态管理方案

预泄阶段是指气象预报短期有较强降雨，场次洪水预报水位将超过正常蓄水位且洪水还未入库的时期。水库根据预报降雨量级在洪水来临前将库水位逐步预降至相应的迎洪水位，腾出防洪库容拦蓄洪水，保障水库自身及上下游防洪安全。根据水库供水量和长系列径流资料，确定水库旱限水位（旱警水位）作为水库预泄下限水位，综合考虑兴利需要和预泄能力，确定汛期控制运用水位下限值。工程大坝安全运行对水位变幅及最低运行水位有要求的，应统筹考虑。

5.3.1 确定迎洪水位

通过不同量级暴雨洪水计算分析，提出适宜的迎洪水位和水量预泄调度方案。迎洪水位最低不低于汛期控制运用水位下限值。

（1）拟定不同量级暴雨洪水方案，由水文分析得到不同量级、不同典型暴雨洪水过程，并根据洪峰流量和洪量分析该量级暴雨洪水相应的重现期。

（2）针对不同量级暴雨洪水，在汛期控制运用水位动态管理范围内选取若干个起调水位方案，依据水库洪水调度原则进行调洪演算，统计水库最高水位、最大下泄流量、下游控制断面最大流量、控制断面超过安全流量的时间等。

（3）针对不同量级暴雨洪水，根据不同典型不同起调水位方案下的调洪成果，从水库自身安全、下游防洪安全、库区淹没损失等方面推荐该量级暴雨情况下适宜的迎洪水位。

5.3.2 制定预泄调度方案

根据推荐的不同量级暴雨洪水适宜的迎洪水位，结合水库预泄能力曲线，充分考虑降雨有效预见期和水库下游河道洪水传播特性，合理确定预泄时间，采取分阶段预泄的方式，制定合理的预泄调度方案。

5.4 拦洪阶段

拦洪阶段是指洪水入库水位持续上涨到开始下降的时期。水库应按照批复的流域洪水调度方案和水库控运计划科学蓄泄调度，全力保障水库自身及上下游防洪安全。

以迎洪水位作为洪水起调水位，原则上场次洪水水库最高洪水位不超过相应量级洪水的水库设计水位。若因政策处理不到位等原因，制约水库防洪能力发挥的，应根据实际情况确定水库不同量级洪水的特征水位。

5.5 退水阶段控制运用水位动态管理方案

退水阶段是指水库水位开始下降且下游河道洪水开始消退，预报后续无明显降雨，水库在确保下游安全前提下，逐步泄放洪水的时期。水库在确保防洪安全的前提下，根据预报的退水水量和水库当前水位、上下游防洪情势，在洪水退水阶段适时拦蓄尾洪，控制水库水位降落过程，增加水库兴利效益。

退水阶段控制目标水位应与水库控制水位相同。以5天内降至水库控制水位（回蓄水位）为目标，提出洪水退水调度方案。

6 风险效益分析与保障措施

6.1 风险分析

识别汛期控制运用水位动态管理的风险因子，定量计算各种风险因子导致的风险发生概率及可能造成的损失。

提出水库实施汛期控制运用水位动态管理面临的风险程度，研究提出抗御相关风险的工程措施和非工程措施。

6.2 效益分析

计算实施汛期控制运用水位动态管理后的效益增量，包括防洪效益和兴利效益。

6.3 保障措施

针对水库汛期控制运用水位动态管理可能面临的制约因素，可加强水雨情感知体系建设、购买专业气象和洪水预报服务等，有效提高预报精度。

对泄洪设施确有短板的水库，可采取新扩建泄流设施、下游配套河道整治等工程措施，增强水库预泄能力。

对降雨出现空报导致回蓄不足影响兴利的情况，结合流域区域水资源配置格局，提出跨流域区域联网联调和引配水等工程措施。

7 结论与建议

对水文分析、水库防洪能力分析、水库汛期控制运用水位动态管理方案等提出结论性意见。对提高水库防洪安全、落实汛期控制运用水位动态管理方案等提出相关建议。
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